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Постановка проблеми. Малий бізнес стає дедалі
важливішою складовою економіки України. Цей вид
підприємництва виник у період переходу від командно-
адміністративної до ринкової моделі господарювання і за
останні два десятиліття пройшов закономірну еволюцію,
зайнявши певне місце в економічній системі. Неодно-
значні наслідки трансформаційного періоду, структурні
диспропорції економіки та недосконалість інституційного
середовища зумовлюють необхідність забезпечення ста-
лого розвитку малого бізнесу, здійснення його підтримки з
боку держави. Вирішення завдання розвитку малого
бізнесу в Україні ускладнюється через негативний вплив
глобальної фінансової кризи, що доповнило традиційні для
вітчизняної економіки проблеми, продемонструвавши не-
обхідність прискорення економічних реформ.

У посткризовий період постали нові реалії розвитку
малого бізнесу, пов’язані зі зміною умов господарювання
та входженням економіки у стан поглинання шоків. Від то-
го, за яким вектором надалі розвиватиметься малий біз-
нес, залежатимуть можливості як подолання рецесії, так і
перетворення його в ефективний сектор економіки. З ог-
ляду на це істотно підвищується роль держави і значу-
щість її політики, у сфері підтримки підприємництва.

Проблема розвитку малого бізнесу є актуальною прак-
тично для всіх країн світу, навіть попри різну роль малих
форм господарювання в економіці. Однак, незважаючи на
універсальність цієї проблеми і багатий світовий досвід,
кожна країна мусить будувати власну модель підтримки

малого бізнесу. В Україні формування такої моделі пере-
буває в активній фазі, про що свідчать урядові ініціативи
останніх років. Проте якість державної підтримки підпри-
ємництва залишається на низькому рівні й вимагає пошу-
ку нових напрямів державного впливу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важ-
ливість розвитку малого бізнесу підтверджується вели-
кою кількістю наукових публікацій у всьому світі. Серед
провідних іноземних авторів потрібно виокремити роботи
А. Хабібі (A. Habiby) та Д. Койла (D. Coyle) [1], У. Баумоля
(W. Baumol) [2], Г. Еліассона (G. Eliasson) і М. Хенкуксона
(M. Henrekson) [3], Д. Айзенберга (D. Isenberg) [4] та ін.
Аналіз зарубіжної літератури показав, що сьогодні відбу-
вається перегляд концепції підприємництва з урахуванням
особливостей сучасної економіки, зміни ролі й статусу
підприємця. Оновлюються уявлення про малий бізнес, ви-
шукуються нові шляхи підвищення його життєздатності в
умовах рецесії економіки.

Труднощі розвитку малого бізнесу в Україні активно
досліджуються вітчизняними економістами. Останні дос-
лідження у цій галузі представлені в роботах І. Манцурова
[5], Т. Березянка [6], А. Бутенка [7], Р. Умерова [8], О. Шу-
біна [9] та ін. Основну увагу українські вчені зосереджують
на специфічних проблемах розвитку малого бізнесу в Ук-
раїні, питаннях удосконалення підприємницького клімату,
інституційного середовища. В останні роки закономірно
починаються дослідження наслідків глобальної кризи, що
чинять істотний негативний вплив на малий бізнес.
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Незважаючи на велику кількість наукових праць, досі
відсутні цілісні концепції розвитку малого бізнесу в кон-
тексті становлення нової економічної парадигми, для якої
характерна глибока трансформація соціально-економіч-
них інститутів. Як за кордоном, так і в Україні постійно на-
голошується на необхідності врахування сучасних реалій
(пов’язаних не тільки із рецесією) у сфері розвитку малого
бізнесу і визначення нових напрямів державної політики.

Мета статті: узагальнити базові засади розвитку мало-
го бізнесу, обґрунтувати необхідність посилення його під-
тримки з боку держави з урахуванням сучасних реалій, за-
пропонувати нові напрями державної політики у цій сфері.

Основні результати дослідження. Малий бізнес
(МБ) – це прийняте позначення невеликих підприємств,
які формально не входять до жодних господарських
об’єднань. Граничний розмір малого підприємства визна-
чається законодавством кожної країни. Якщо йдеться про
юридичних осіб, то в більшості країн лімітується чисель-
ність зайнятих та обсяг річного валового доходу (обороту).
Може також встановлюватися (наприклад, у Росії) гранич-
не значення сумарної частки зовнішньої участі у статутно-
му (складеному) капіталі (пайовому фонді). Існують країни
(наприклад, в Україні), де параметри малого підприємства
(окрім фізичних осіб-підприємців) визначаються незалеж-
но від організаційно-правової форми, форми власності й
виду економічної діяльності. У деяких країнах (наприклад,
у США) стандарти ідентифікації малих підприємств мають
більш складну структуру і сильно варіюються залежно від
галузі.

У сучасних дослідженнях сутність малого бізнесу трак-
тується багатогранно (як форма господарювання, вид під-
приємництва, сектор економіки, механізм регулювання,
господарська функція та ін.), що свідчить про еволюцію та
різноманіття існуючих уявлень про нього. Ми розглядати-
мемо МБ як сектор економіки, що об’єднує (відповідно до
Господарського кодексу України) суб’єктів малого підпри-
ємництва, до яких належать: 1) фізичні особи, зареєстро-
вані у встановленому законом порядку як фізичні особи-
підприємці; 2) юридичні особи – суб’єкти господарювання
будь-якої організаційно-правової форми та форми влас-
ності. В обох випадках середня кількість працюючих за
звітний період не повинна перевищувати 50 осіб, а річний
дохід від будь-якої діяльності – суми, еквівалентної 10 млн.
євро за середньорічним курсом Національного банку Ук-
раїни [10].

Для характеристики малого бізнесу використовується
цілий комплекс ознак, а також економічних властивостей
підприємця. Базовими характеристиками є ті, які пов’язані
зі свободою підприємництва (свобода вибору видів діяль-
ності, залучення економічних ресурсів, встановлення цін,
користування прибутком тощо), його ризикованістю, ініціа-
тивністю, різними здібностями до здійснення економічної
діяльності (уміння застосовувати новаторство і рекомбіну-
вати ресурси, розробляти ініціативи, оцінювати ринкову
ситуацію, налагоджувати ділові контакти тощо). На цій ос-
нові виділяються різні «родові» ознаки МБ, головними се-
ред яких є високий ступінь активності; готовність йти на
ризик; орієнтація на інновації; здатність до самоорганізації
та самоврядування та ін. Реалізація цих ознак на практиці
залежить від конкретних умов економічної системи.

Сутність малого бізнесу випливає з уявлень про підпри-
ємництво у цілому як про економічну функцію, якій прита-
манні власні структура і форми організації. Підприємець є
власником, розпорядником та користувачем капіталу (а
також енергії, знань, спроможностей і часу), організатором
виробництва. Підприємництво також інтерпретується як
один із факторів виробництва, а відтак МБ може розгляда-
тися як продуцент благ у структурі економіки.

Базові теоретичні положення щодо сутності підприєм-
ництва розробили класики економічної теорії: Р. Катільон
(R. Cantilon), А. Сміт (A. Smith), Д. Рікардо (D. Ricardo), Ж.-Б.
Сей (J.-B.Say),Дж. С. Мілль (J.S.Mill),К. Маркс (C.Marx) та
ін. У їх працях визначено природу підприємця, його місце у
виробничому процесі, функції і риси. Наприкінці XIX-го –

першій половині XX століття концепція підприємництва бу-
ла суттєво доповнена завдяки усвідомленню еволюції
економічних систем. Це відображено у працях М. Вебера
(M. Weber), К. Менгера (C. Menger), А. Маршалла (A. Mar-
shall), Й. Шумпетера (J. Schumpeter), Р. Коуза (R. Coase),
Дж. М. Кейнса (J. M. Keynes) та ін. Передусім змінилися
уявлення про роль підприємця (як новатора, «будівельни-
ка») в економічному розвитку, його психологічні якості,
мотивації і «дух», особливості підприємницької поведінки,
а також погляди на умови господарсько-політичного сере-
довища. У сучасній економічній науці історично склалося
декілька традицій (шумпетеріанство, неокласична теорія,
чикагська і австрійська школи, еволюційний та неоінститу-
ціональний підходи), які дозволяють різнобічно пояснити
природу підприємництва. Подальший розвиток теорії під-
приємництва пов’язують із роботами таких учених, як
В. Баумоль (W. Baumol), Б. Джовановіч (B. Jovanovic),
Д. Аудретч (D. Audretsch), У. Лацонік (W. Lazonik), В. Гарт-
нер (W. Gartner), Д. Норт (D. North).

Сучасні автори зосередили увагу на особливостях роз-
витку підприємництва на різних стадіях, процесі створення
та діяльності фірм. На основі синтезу різних течій теорії
підприємництва зароджується новий еволюційний підхід, у
межах якого самостійним об’єктом аналізу виступає мала
фірма, насамперед інноваційна. Поглиблене вивчення ма-
лого бізнесу дозволило встановити закономірності просто-
рового поширення фірм, обґрунтувати особливості їх вклю-
чення у кластери і агломерації, доповнити уявлення про
інституціональний порядок, необхідний для «малої еконо-
міки». Характерно, що МБ сьогодні розглядається в іншому
соціальному аспекті, оскільки ця форма господарської ак-
тивності поширюється і стає соціально «вкоріненою». У су-
часних дослідженнях аналізується людський капітал
підприємця, його включення в соціальні мережі, а також
вікові, гендерні, етнічні аспекти розвитку малого бізнесу.

Досвід розвинених країн свідчить, що МБ, завдяки
своїм специфічним рисам, виконує в економіці ряд важли-
вих функцій, з-поміж яких: виробнича, інноваційна, конку-
рентна, соціальна, регулююча, структурна, девелоперсь-
ка. Економічну ефективність малого бізнесу пов’язують,
головним чином, із забезпеченням економічного зростан-
ня, підвищенням рівня зайнятості й доходів населення,
збільшенням продуктивності та інновацій. Це обумовлює
необхідність здійснювати державне регулювання малого
бізнесу в напрямі сприяння його сталому розвитку.

Державна політика у сфері розвитку малого бізнесу –
це комплекс питань і завдань щодо стимулювання під-
приємництва (малих форм господарювання) та формуван-
ня сприятливого підприємницького середовища. Зростан-
ня інтересу до МБ у різних країнах світу пояснюється, з
одного боку, проблемами, притаманними великим підпри-
ємствам, а з другого – економічними результатами, яких
здані досягти малі підприємства (особливо створення но-
вих робочих місць та запровадження інновацій). Успішний
малий бізнес отримує певну суспільну легітимність, що ви-
ступає основою для його підтримки з боку держави.

Для окреслення нових напрямів державної підтримки
МБ необхідно уточнити деякі моменти в розумінні його
розвитку. Поняття «розвиток», як зазначає М. Чешков, по-
стає як «…категоріальна конструкція, яка описує сукуп-
ність різнорідних (насамперед за вектором і суб’єктом)
змін та дає уявлення про роботу механізмів історичного
процесу» [11]. У розвитку багато залежить від певного мо-
менту часу, цілей і умов їх досягнення, уявлень суб’єкта
про перспективи та варіанти прогресу. Розвиток будь-якої
економічної системи має перманентний характер, відбу-
вається під впливом численних стимулюючих і обмежу-
вальних факторів, передбачає різні за своєю суттю зміни
(структурні, інституціональні, соціальні, технологічні тощо).
Розвиток малого бізнесу необхідно розглядати, по-перше,
у триєдності на макро-, мезо- та мікрорівні, що визначає
«площини» реалізації державної політики, і, по-друге, з
урахуванням зміни властивостей, функцій цього виду
підприємництва, галузевих особливостей, ролі в економіці.
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Розвиток малого бізнесу має такі прояви: поширення
сектору МБ на нові сфери господарювання та посилення
його ролі в різних галузях економіки; удосконалення гос-
подарського механізму, що забезпечує діяльність малих
підприємств; підвищення активності малих фірм в усіх на-
прямах господарського життя, і зокрема у сфері інновацій;
збільшення обсягу та покращення якості економічних ре-
сурсів, залучених у сектор; зміцнення позицій малого біз-
несу в економічній системі; підвищення соціального стату-
су підприємця та ін.

Зазначені прояви мають суб’єктивну обумовленість,
зокрема є результатом підприємницької мотивації. У ній
переплетені матеріальні (економічний інтерес) і нематеріа-
льні (престиж, громадський обов’язок, реалізація творчо-
го потенціалу, талант) фактори, еклектично поєднуються
раціональність та упередженість, минулий досвід і оцінка
перспектив, індивідуальні та колективні погляди. Класич-
на теза про максимізацію корисності за обмежених ре-
сурсів у сфері малого бізнесу не набула поширення. На
практиці існує великий набір не тільки загальних, а й
проміжних факторів мотивації (наприклад, прагнення по-
кращити умови роботи, домогтися професійного зростан-
ня шляхом збагачення змісту праці тощо). Завдяки синте-
тичному характеру підприємницької мотивації розвиток
малого бізнесу відповідає цивілізаційним передумовам,
тобто притаманним певному суспільству цінностям, пере-
конанням і атитюдам. Із посиленням конкуренції та при-
скоренням трансформації економічних систем значущість
цивілізаційних факторів зростає.

У сучасній дослідницькій парадигмі домінує декілька
підходів до вивчення процесу розвитку малого бізнесу:
1) оцінка загальних економічних, інституційних, соціальних
і політичних умов розвитку підприємництва у широкому
контексті; 2) аналіз умов розвитку малого бізнесу з акцен-
том на інституційні зміни, які відбуваються на мікрорівні, а
також на здатності й можливості підприємців здійснювати
певну діяльність; 3) визначення макроекономічних пере-
думов підвищення підприємницької активності з ураху-
ванням структурних параметрів зростання. До найбільш
важливих передумов сталого розвитку малого бізнесу від-
носять:
• максимально вільний доступ до ринків та фінансових ре-

сурсів;
• високу якість людських ресурсів, зосереджених у «малій

економіці»;
• сприятливу економічну кон’юнктуру, поглиблення спів-

праці з великим бізнесом і державою;
• значний рівень інноваційної активності;
• розвинуту підприємницьку інфраструктуру;
• мінімальне податкове навантаження та адміністративне

регулювання.
У сучасній ринковій моделі, що усталилася у країнах

західного капіталізму, ідеологія лібералізму, відкритого і
конкурентного суспільства, дотримання прав людини на-
були основоположного характеру й розглядаються як
цивілізаційна перевага. Саме це сьогодні визначає зміни в
економічному, інституціональному та адміністративному
порядку. У секторі МБ державне втручання набуває нової
якості, поєднуючи високий рівень підтримки із відмовою
від надмірного регулювання і практик, що порушують умо-
ви вільної конкуренції.

У науковій літературі описано безліч типів державної
політики у сфері розвитку малого бізнесу. Наприклад,
З. Варналій виділив такі моделі участі держави в розвитку
малого підприємництва: 1) ліберальна американська мо-
дель (втручання тільки в ті сфери, які не може врегулюва-
ти ринок); 2) неоліберальна німецька модель (сприяння
соціальній спрямованості ринкового впливу); 3) європейсь-
ко-кейнсіанська модель (високий рівень державної під-
тримки); 4) соціал-демократична шведська модель (пріо-
ритет соціальних завдань); 5) японська модель (підтримка
малого бізнесу спирається на національний менталітет і
співпрацю з великим бізнесом) [12]. Як показує досвід роз-
винених країн, державна політика у сфері підтримки мало-

го бізнесу перетворилася на самостійну складову загаль-
ної соціально-економічної політики. Підтримка МБ має різ-
ний характер, варіюючись від опіки (захист малих підпри-
ємств від несприятливого впливу ринку) до партнерства
(участь малих підприємств у реалізації державних ініціа-
тив). Загалом державна підтримка малого бізнесу містить
велике різноманіття форм, методів та механізмів, які за-
безпечують упровадження системи стимулів для існуючих
підприємств і потенційних підприємців. Світовою тенден-
цією є поступова відмова від прямих методів підтримки МБ
на користь непрямих методів стимулювання. Однак при
цьому держава створює максимально сприятливі умови
для підвищення життєздатності підприємництва.

Рівень державної підтримки малого бізнесу варіюється
залежно від моделі державного регулювання, розвину-
тості цього сектору та його ефективності. У більшості
країн із перехідною економікою досі не сформовано не-
обхідних умов для становлення малого бізнесу як са-
мостійного сектору економіки (окрім країн Центральної і
Східної Європи, що ввійшли до ЄС). Зокрема в Україні за
два десятиліття після закінчення радянської «цивілізації»
інститути підприємництва не набули завершеного вигляду.
Підприємницьке середовище залишається вкрай неспри-
ятливим, а в багатьох сферах навіть агресивним. Це
підтверджується різними міжнародними рейтингами. На-
приклад, у рейтингу умов ведення бізнесу «Doing
Business-2013» Україна посідає низьке 137-е місце. Хоч у
попередньому році вона займала 152 позицію, тобто по-
кращення склало 15 пунктів, у цілому умови ведення
бізнесу залишаються незадовільними (поліпшення досяг-
нуто лише внаслідок ліквідації деяких адміністративних
бар’єрів) [13]. За індексом глобальної конкурентоспромож-
ності Всесвітнього економічного форуму Україна у
2012–2013 рр. посіла 73-е місце (2011–2012 рр. – 82-е місце).
Незважаючи на позитивну зміну оцінки, що обумовлено
високим, але нерозкритим потенціалом країни, проблем-
ними залишаються такі важливі для малого бізнесу скла-
дові індексу: «інституції» – 132-е місце, «ринок товарів і по-
слуг» – 117-е місце, «стабільність фінансового сектору» –
114-е місце, «рівень розвитку бізнесу» – 91-е місце, «інно-
вації» – 71-е місце [13]. Погіршення стану МБ в Україні під-
тверджують і офіційні статистичні дані, зокрема: 1) кіль-
кість малих підприємств на 10 тис. населення знизилася
від 84 у 2007 р. до 70 у 2011 р.; кількість фізичних осіб-під-
приємців – відповідно від 477 до 209; 2) кількість суб’єктів
малого підприємництва, зайнятих на підприємствах, змен-
шилася від 6003,7 тис. осіб у 2007 р. до 4442,2 тис. осіб у
2011 р.; 3) частка реалізованої суб’єктами малого підпри-
ємництва продукції (робіт, послуг) у загальному обсязі реа-
лізованої продукції в економіці у цілому скоротилася від
18,2% у 2007 р. до 13,1% у 2011 р., а збиток відповідно
збільшився від 19862,7 млн. грн. до 51091,0 млн. грн. [14].

У посткризовий період в Україні виникли нові реалії
розвитку малого бізнесу: 1) поглибилися структурні дис-
пропорції, що постійно звужує сферу діяльності малих
підприємств; 2) через економічну рецесію погіршується
доступ підприємств МБ до ринків та капіталів; 3) незавер-
шеність становлення ринкових інститутів, недосконалість
державного регулювання, корупція і т.п. призводять до
деградації підприємницького середовища; 4) малий бізнес
наразі сконцентрований в окремих галузях, функціонує
під тиском органів влади та часто в тіні; 5) перманентно
зростає кількість людей, які стають підприємцями пере-
важно через погіршення стану ринку праці.

Тим часом держава декларує наміри змінити ситуа-
цію. У 2012 р. прийнято Закон України «Про Розвиток та
державну підтримку малого и середнього підприємництва
в Україні», де передбачається його всіляка підтримка на
національному та регіональному рівнях. Однак на практи-
ці малий бізнес залишається без реальної підтримки,
великою мірою роз’єднаним і не здатним захищати свої
інтереси.

Очевидно, що в Україні система державної підтримки
малого бізнесу знаходиться на етапі становлення. Окрім
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практичного вдосконалення створених механізмів і ме-
тодів, новими напрямами державної підтримки малого
бізнесу повинні стати:
• формування локальних (регіональних, міських, район-

них, сільських) систем підтримки малих підприємств з
урахуванням просторових особливостей розвитку «ма-
лої економіки», специфічних «територіальних» соціаль-
но-економічних завдань, тенденцій урбанізації, стану
сільських територій та ін.;

• створення механізмів додаткової підтримки молодіжно-
го і жіночого підприємництва, впровадження програм
допомоги інвалідам та пенсіонерам для започаткування
і здійснення підприємницької діяльності;

• зміцнення здатності малого бізнесу до самоорганізації та
саморегулювання на національному, регіональному і
місцевому рівнях, у тому числі через розширення інсти-
туційної спроможності об’єднань суб’єктів малого
підприємництва;

• покращення культури підприємництва серед населення
за допомогою програм навчання та соціальної реклами,
ствердження в підприємницькому середовищі принципів
соціальної відповідальності;

• розширення сфери діяльності державних малих підпри-
ємств, створення інституту громадських малих під-
приємств, додаткова підтримка соціального підприєм-
ництва;

• підвищення рівня інноваційної активності малих підпри-
ємств, розвиток інтелектуального капіталу і соціальних
компетенцій у цьому секторі;

• допомога в запровадженні нових видів підприємництва
(наприклад, віртуального).

Додаткова державна підтримка за зазначеними на-
прямами має здійснюватись із використанням інституту
спеціальних режимів. Необхідні загальнонаціональні та
регіональні програми підтримки малого бізнесу, які б
сприяли відтворенню цілісних механізмів розвитку «малої
економіки» й забезпечили постійне комплексне регулю-
вання цього сектору.

Висновки. Розвиток малого бізнесу – важливе за-
вдання державної економічної політики. У сучасних умо-
вах стан сектору МБ в Україні загалом є незадовільним і
не відповідає цілям реформування національної еко-
номіки. Держава повинна надавати реальну підтримку ма-
лому бізнесу, у тому числі за рядом нових напрямів, що
дозволить забезпечити сталий розвиток сектору. У пер-
спективних дослідженнях передбачається розробити за-
ходи з підтримки малого бізнесу за запропонованими на-
прямами, визначити контури поглиблення взаємодії
малого бізнесу з державою і суспільством, а також обґрун-
тувати систему комплексних регуляторів підприємництва.
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